

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَن يَشَاءُ
عَسَىٰ اَنْ يَّعْتَبَكُم مَّا كُنْتُمْ تَعْمَدُوْنَ

الفضل

روزنامہ
۳۳ رجب ۱۳۸۰ھ
نی پریچہ ایچیہ

نمبر پندرہ

روپے

جلد ۱۵ ص ۱۱۱۱ اصلاح نمبر ۱۳۱۱ ۱۱ جنوری ۱۹۶۱ء نمبر ۹

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال بقاۃ کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

دیوبند ۱۰ جنوری ۱۹۶۱ء سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کی
صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہرے کہ کل بائیں بازو اور ٹانگ میں درد
کی تکلیف رہی۔

اجاب جماعت خاص و عوام اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں کہ
اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضور کو شفا کے کامل و عامل عطا فرمائے اور
کام والی لمبی زندگی عطا کرے۔

امین اللہم امین

نمایاں قومی و ملکی خدمات کے عہدید
محکم صدیقی خان صاحب اور محرم چوہدری احمد جان صاحب
— نیٹا اعزاز —

صدر پاکستان فیڈرل مارشل محراب خان سے
مورخہ ۳ جنوری ۱۹۶۱ء کو ایوان صدر کراچی میں
نمایاں قومی و ملکی خدمات سر انجام دینے کے صلہ
میں جن اصحاب کو تمغے اور دیگر اعزازات عطا
کئے۔ ان میں محرم صدیقی علی خان صاحب ریکلری
سبزل پاکستان بڑے کانس اور محرم چوہدری احمد جان
صاحب رانڈنگ آفیسر کراچی بھی شامل ہیں۔ محرم

جامعہ احمدیہ میں دو درجے پتھر

دیوبند ۱۰ جنوری۔ کل مورخہ ۱۱ جنوری بروز
بارہ جامعہ احمدیہ کے ہال میں ٹھیک دو بجے
میں سنٹ پتھر محرم سید جو ادلی صاحب مبلغ اربعہ
اور محرم مولیٰ امام الدین صاحب مبلغ آدھ سو
"دوران تبلیغ کے بعض دلچسپ واقعات"
پر اظہار خیال فرمائیں گے۔ اسباب زیادہ سے زیادہ
پتھر لیت فرمائیں گے۔
محمد شفیع قیصر الامین للشمیۃ العلییۃ

صدر فیڈ مارشل محمد ایوب خان کا دورہ مغربی جرمنی یوگوسلاویہ

ہردو ممالک سے اور زیادہ قریبی ثقافتی اور اقتصادی تعلقات استوار ہونے کی توقع

کراچی ۱۰ جنوری۔ ہفت روزہ رائے نے اس خیال کا اظہار کیا ہے کہ صدر فیڈ مارشل محمد ایوب خان کے دورہ مغربی جرمنی یوگوسلاویہ کے نتیجے میں
ثقافتی اور اقتصادی لحاظ سے یون اور بلغراد کے ساتھ پاکستان کے تعلقات اور زیادہ مضبوط ہو جائیں گے۔ صدر ایوب داوینڈی سے کل کراچی
پہنچ گئے ہیں۔ ۱۲ جنوری کو تہران اور بیروت کے راستے بلغراد روانہ ہوں گے۔ ۱۳ جنوری کو بلغراد پہنچیں گے۔ اور وہاں سرکاری دورہ منظم
کرنے کے بعد ۱۶ جنوری کو مغربی جرمنی روانہ
ہو جائیں گے۔ اس امر کا کافی امکان موجود ہے
کہ صدر ایوب کے متوقع دورہ کے بعد پاکستان
اور مغربی جرمنی کے درمیان ایک ثقافتی معاہدہ
پر دستخط ہوں گے۔ پاکستان اور مغربی جرمنی نے
۱۹۵۷ء میں ایک دوسرے کے ساتھ سفارتی
تعلقات قائم کئے تھے۔ اس کے بعد سے دونوں
ممالک کے درمیان سفر کی سہولتیں بڑھانے کے
پیش نظر ایک فضائی معاہدہ بھی عمل میں آچکا ہے
پاکستان اور مغربی جرمنی کے درمیان دہلی کی
پابندی بھی ختم کر دی گئی ہے۔ جو اس بات کی
علامت ہے کہ دونوں میں پہلے ہی بہت قریبی
توسیت کے دوستانہ مراسم قائم ہیں۔

عراق میں عنقریب نیا آئین نافذ کیا جائے گا

بغداد ۱۰ جنوری۔ عراقی وزیر اعظم عبدالکریم قاسم نے اعلان کیا
ہے کہ ملک میں عنقریب نیا آئین نافذ کر دیا جائے گا۔ آپ نے بتایا کہ
عراق میں کبھی بھی ایک پارٹی کی حکومت نہیں ہوگی۔ ملک میں مختلف پارٹیوں
کا وجود بھی ہماری جمہوریت کی بنیاد ہے۔ عراقی وزیر اعظم
ایم افواج کے موقع پر تقریر کر رہے تھے۔ آپ
نے گریٹر یوگوسلاویہ کے خاتمہ کا اعلان کیا۔
جو جولائی ۱۹۵۸ء سے نافذ نہیں ہے۔

عالمی بینک کے ماہروں سے بات چیت
کا پہلا مرحلہ ختم
داوینڈی ۱۰ جنوری۔ مندر کے طاس کے
ترقیاتی فنڈ کے استعمال کے بارے میں عالمی بینک
کے نمائندوں اور پاکستانی افسروں میں بات چیت کا
پہلا مرحلہ ختم ہو گیا ہے۔ باختر ذرائع کے مطابق
منڈی ڈونڈ کی کمی کی زیادتی عالمی بینک کے ماہرین
کی جماعت اب ۱۲ جنوری سے داپڈا کے کچھ

ماہرین سے بات چیت کرکے واپس آکر تبادلہ تحریرات
کام کرنے کی ذمہ داری سونپی گئی ہے۔

حضرت بھائی عبد الرحمن صاحب قادیانی کا تابوت

بہشتی مقبرہ کا قادیان میں دفن کر دیا گیا

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب علیہ السلام علیہ السلام دیوبند

قادیان سے امیر جماعت احمدیہ تارکے ذریعہ اطلاع دیتے ہیں کہ حضرت بھائی
عبد الرحمن صاحب قادیانی کا جنازہ قادیان پہنچ گیا ہے۔ نماز جنازہ کے بعد
ان کو تاریخ ۸ جنوری ۱۹۶۱ء ساڑھے دس بجے قادیان میں دوپہر بجتی مقبرہ میں
دفن کیا گیا۔ اور ان کی دلی آرزو پوری ہوئی۔ درویشوں کو دعائوں میں یاد رکھ
جائے۔

خاکسالی۔ مرزا بشیر احمد دیوبند ۹/۱

محرم چوہدری شریف احمد صاحب اولوی وفات پا گئے

اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ

انفوس سے لٹھا جاتا ہے کہ محرم چوہدری شریف احمد صاحب اولوی ریٹائرڈ سیشن ماٹرن
دھارا مانا ساکھ شریف نئی دہلی (لاہور) ۵ جنوری ۱۹۶۱ء کی رات کو وفات پا گئے
انسانہ وانا الیسا راجعون۔ مرحوم کو ششماہ میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
کے ہتھیار پر لٹنے کا شرف حاصل ہوا تھا۔ ان کے والد حضرت منشی عبد الحمید صاحب
اولوی بھی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے تلمیذ صحابہ میں سے تھے۔ (باقی صفحہ ۹)

روزنامہ الفضل دہہ

مورخہ ۱۱ جنوری ۱۹۹۱ء

مردم شماری

۱۲ جنوری ۱۹۹۱ء سے لیکو ۱۲ جنوری ۱۹۹۱ء

۲۰ دن تک پاکستان میں موجودہ شماروں کی ہم جاری رہے گی مردم شماری کوئی قسم کے قومی اعداد و شمار معلوم کرنے کا بہترین ذریعہ ہے اور یہ ایک بنیاد پرانہ عمل ہے جس سے یہی وجہ ہے کہ ہندو اقوام اس کی طرف خاص توجہ دیتی ہیں۔ اور کوشش کرتی ہیں کہ جو معلومات اس ذریعہ سے حاصل ہوں بنیاد پرانہ ہوں۔ اگرچہ مردم شماری کا اہتمام حکومتیں ہی کرتی ہیں تاہم اس کی کامیابی کا انحصار عوام کے تعاون پر ہے اس لئے ضروری ہے کہ ہر فرد اس میں خاص طور پر دلچسپی لے چنانچہ تمام ہندو قوموں میں یہی ہوتا ہے کہ عوام مردم شماری کو قبول کرنے کے ساتھ خاص طور پر تعاون کرتے ہیں۔

مردم شماری کے تمام شعبوں کا مطلب صرف یہی نہیں ہوتا کہ کسی ملک کے باشندوں کی تعداد معلوم ہو جائے بلکہ مردم شماری کے فارم میں بہت سی باتیں ہیں جو ریاست کا جاتی ہیں ان سب باتوں کے متعلق اعداد و شمار کو حکومتیں اور عوامی کاموں سے دلچسپی رکھنے والے ماہرین اپنے اپنے نقطہ نظر سے کوئی ضروری کاموں کے لئے استعمال کرتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ مردم شماری کے ذریعہ جو مختلف اعداد و شمار حاصل ہوتے ہیں ملک اور قومی ترقی کے لئے ان کا جاننا بنیاد پرانہ ضروری ہوتا ہے۔ حکومتیں جو منصوبہ بندیوں قومی ترقی کے لئے کرتی ہیں ان کو سرانجام دینے کے لئے یہ اعداد و شمار بنیادی معلومات بنیاد پرانہ ہیں۔

اس طرح ظاہر ہے کہ مردم شماری ایک بنیاد پرانہ قوم کی کام ہے عوام کو کوئی کام ہے جو اس کام کے لئے لگائے گئے ہیں ہر قسم کا نفاذ اور پیشہ کو ناپاہی ہے تاکہ جو معلومات اور اعداد و شمار حاصل کرنے ضروری ہیں وہ صحیح صحیح حاصل ہوں کیونکہ ملک کی آئندہ ترقیوں کے لئے ایسے اعداد و شمار کی صحت خاص اہمیت رکھتی ہے۔

ہم جماعت احمدیہ کے افراد سے خاص طور پر اپیل کرتے ہیں کہ وہ مردم شماری کے کام میں پوری پوری دلچسپی لیں اور صحیح معلومات حاصل کرنے کے لئے کوشش کریں۔ یہ بھی ملک و وطن کا ایک نہایت ضروری خدمت ہے جس میں کوتاہی نہیں ہونی چاہیے۔ چاہیے کہ جس طرح اور جہاں جہاں احمدی دوست مدد دے سکتے ہیں ضرور مدد دیں۔

غلط فہمیوں کا ازالہ

ذیل میں ہم ملک نصر اللہ خاں کا پیکرہ رقم ایک ادارتی نوع مطلبہ اخباری شمارہ ۱۳ جنوری ۱۹۹۱ء صفحہ ۱۱۲ پر درج کرتے ہیں۔

”قادیانی جماعت (دہہ) کا اخبار الفضل داوی ہے کہ اس جماعت کے امیر نے سال کے آغاز پر یہ تحریک و تہذیب کے سالانہ بجٹ کو ۱۲ لاکھ تک پہنچانے کی نصیحت کی ہے تاکہ۔۔۔“

”اس کے ذریعہ کم سے کم ایک ہزار مسلم رکھے جائیں جو اسلام اور احمدیت کی تعلیم کو فروغ دینے میں اور ان غلط فہمیوں کو دور کریں جو ہمارے متعلق ان کے دلوں میں پائی جاتی ہیں“ اور اس امر پر انہوں نے کہا کہ وہ صرف ایک ہزار کے گرد ہی چکر لگا رہا ہے۔ ہمیں قادیانی جماعت کی تحریک و تہذیب کی ترقی یا تزلزلے سے کوئی بھتن نہیں ہو سکتا معلوم کرنا چاہیے ہیں کہ آئندہ وہ کونسی غلط فہمیاں ہیں جن کو ہم مسلم لوگوں کے پاس جا کر دور کریں گے۔ قادیانی تحریک کے متعلق ہماری معلومات یہ ہیں کہ وہ مرزا غلام احمد قادیانی کو اسی طرح کا ایک نبی اور رسول تسلیم کرتے ہیں جیسے اللہ تعالیٰ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے مبعوث کرنا آیا ہے۔ اور ان پر جو شخص ایمان نہ لائے اس کے

نزدیک وہ کافر ہے خواہ وہ کسے دل سے لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کا قائل ہو اور اس تعلیم پر عمل کرتا ہو جو حضرت امین حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کر کے اور جو قرآن میں اللہ نے نازل فرمائی۔

۲۔ قادیانی مسلمانوں کے پیچھے نماز نہیں پڑھتے۔ ان کے ساتھ شادی بیاہ کے تعلقات نہیں رکھتے، اگر رکھتے ہیں تو بس اتنے جتنے مسلمان اپنی کتاب کے ساتھ جن کو مسلمان کا فرد خارج از امت تصور کرتے ہیں۔

۳۔ وہ مسلمان بچوں تک لگا جانا نہیں پڑھتے۔

۴۔ وہ مرزا غلام احمد قادیانی کو مسیح اور ہمہدی تسلیم کرتے ہیں وغیرہ۔

اور یہ وہ امور ہیں جن کی بنا پر مسلمانوں میں اور قادیانیوں میں ایک شدید سبب ہے۔ سوال یہ ہے کہ کیا وقت حدیث کے مسلم مسلمانوں سے جا کر یہ کہیں گے کہ قادیانی جماعت کے یہ عقائد نہیں ہیں اور مسلمان خواہ مخواہ غلط فہمی کی وجہ سے ان سے بدظن ہیں؟ ”غلط فہمی“ دور کرنے کی کوشش کرنا اور کئی جماعت احمدیہ گروہوں کی کوشش کی ناکامی سے قطع نظر بہر حال وہ اس کا حق رکھتی ہے لیکن قادیانی جماعت کے عقائد کے بارے میں کوئی غلط فہمی ہے جسے دور کیا جاسکتا ہے۔ ”غلط فہمی“ تو اسے کہتے ہیں کہ کسی شخص کا دعویٰ اور تعلیم تو کچھ اور ہو اور لوگ اس سے کچھ اور معنی لے رہے ہوں، ملک صاحب نے اپنے اس ادارہ کا عنوان ”کوئی غلط فہمی؟“ رکھا ہے اور پوچھا ہے کہ

”آزادہ کوئی غلط فہمیوں ہیں جسکو ہم مسلم لوگوں کے پاس جا کر دور کریں گے؟“ اس کا صحیح جواب تو خیر احمدی مسلمانوں سے نہیں تاہم یہاں ہم ملک صاحب سے اتنا ضرور عرض کر دینا چاہتے ہیں کہ

”یہ مسلمین لوگوں کے دلوں سے جماعت احمدیہ کے متعلق وہ غلط فہمیاں دور کریں گے جو مثلاً ملک صاحب ان میں پھیلانے کے لئے ادھا رکھتے ہوئے ہیں۔ اور جن کا ایک ٹونڈ ملک صاحب کا خودیہ ادارتی ٹیٹل ہے۔“

ملک صاحب نے جماعت احمدیہ کے متعلق

اس ٹیٹل کے ذریعہ جو غلط فہمیاں پھیلاتے ہیں کوشش کی ہے وہ ہم مختصر آبیان لکھنے دیتے ہیں۔

(۱) آپ جماعت احمدیہ کو ”قادیانی جماعت“ (دہہ) لکھتے ہیں۔ اس سے آپ لوگوں میں یہ غلط فہمی پھیلا نا چاہئے ہیں کہ جماعت احمدیہ کوئی جماعت نہیں ہے بلکہ یہ ”قادیانی جماعت“ ہے حالانکہ قادیانی جماعت دنیا میں کسی جماعت کا نام نہیں ہے۔

(۲) آپ جماعت احمدیہ کے متعلق یہ غلط فہمی پھیلا نا چاہتے ہیں کہ جماعت احمدیہ

”مرزا غلام احمد قادیانی کو اسی طرح کا ایک نبی اور رسول تسلیم کرتی ہے جیسے اللہ تعالیٰ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے مبعوث کرنا آیا ہے۔ ان پر جو شخص ایمان نہ لائے اس کے نزدیک وہ کافر ہے لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کا قائل ہو اور اس تعلیم پر عمل کرتا ہو جو حضرت امین حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے کر کے اور جو قرآن میں اللہ نے نازل فرمائی“

ملک صاحب مرزا سے بحث کرتے ہیں۔ جماعت احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام کو امت محمدیہ کا ایک فرد سمجھتی ہے۔ اور ان کی نبوت کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کا نطفہ اور فیض مانتی ہے۔ اس طرح آپ کو صرف نبی نہیں بلکہ امتی نبی مانتی ہے جو مقام علمائے حق کے نزدیک ایک جائز مقام ہے۔ اور جماعت احمدیہ آپ کا انکار کرنے والے کلمہ کو کو امت محمدیہ سے خارج نہیں مانتی۔ اور نہ ان کو ایمان کا فرما مانتی ہے جو اسلام سے ارتداد کر گئے ہوں۔ ہم خود ہی صاف اور ملک صاحب کو بھی مسلموں کی امت میں شامل سمجھتے ہیں۔ جماعت نے مسلمانوں کو ہمیشہ مسلمان کہہ کر خطاب کیا ہے کبھی لے کر اور کبھی کہہ کر خطاب نہیں کیا خواہ وہ کسی جماعت سے تعلق رکھتے ہوں۔

(۳) ملک صاحب لوگوں میں یہ غلط فہمی پھیلا نا چاہتے ہیں کہ احمدی مسلمانوں سے سخت نفرت کرتے ہیں اور کسی قسم کا تعلق ان سے نہیں رکھتے حالانکہ یہ کسرا غلط ہے۔ احمدیوں کی مسجدوں میں کوئی ایسا بورڈ اور آویزاں نہیں ہوتا جس کا تعلق صنفی اور اہل حدیث کی صاحبزادوں سے ہے کہ ”یہاں فلاں فلاں طریق سے نماز پڑھنی ہوگی ورنہ ہوجائے گا اور وہ جھوٹا ہے۔“

(باقی صفحہ پر)

حضرت بھیکانی عبد الرحمن صاحب کی دیانی کی وفات

آنحضرت ڈاکٹر حشمت اللہ خان صاحب مدظلہ

مختصر اور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی محترم
کوسالہ کے جانے کا ارادہ رکھتے تھے۔
مگر بعض جمہوریوں کی وجہ سے بھیکانی صاحب
نہ جاسکے۔

آپ نے اپنے نام کے ساتھ جو قادیانی
کا لقب لگایا اس کو پورے طور پر نبایا۔

پارٹیشن کے بعد آپ برصغیر و ہندوستان
میں مشال ہو گئے۔ قادیان سے باہر آنے
سے ہمیشہ گھبراتے تھے۔ مگر شوق دیدار حضرت
مصلح الموعود آپ کو پاکستان لے آنا تھا۔

آپ کا یہ آخری سفر آپ کے حضرت سیح موعود
علیہ الصلوٰۃ والسلام کا سچا خادم ہونے کی
دلیل بن جاتا ہے۔ جبکہ ہمیں یہ معلوم ہو جاتا

ہے کہ آپ سفر کے لئے قادیان سے باہر
نکلنے نہ چاہتے تھے۔ لیکن اپنی اہلیہ محترمہ
کے فشار کے ساتھ اتفاق کرتے ہوئے

خیر کہ خیر کہ لاهلہ کا ثبوت
ہم پہنچاتے ہوئے سفر کی صعوبت اختیار
کر لی۔ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
بھی آخری سفر لاہور کے لئے اول اول تیار
نہ تھے لیکن حضرت ام المؤمنینؓ کی خواہش
کے مطابق آپ نے سفر لاہور اختیار کر لیا
تھا۔

حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے
لاہور میں وفات پا کر اپنے مخلصین کو آخری
خدمت کا بہت موقع دیا۔ حضور کا جسد اطہر
شمالہ سے قادیان کنڈھوں پر لے جایا گیا۔ او
لاہور کے اجاب کو نماز جنازہ پڑھنے
کی توفیق ملی۔ اسی طرح حضرت بھیکانی صاحب
نے بھی بہت سے اجاب کو اپنے میت کے
لے جانے میں خدمت کا موقع عطا فرمایا۔ اور
آپ کا جنازہ شاندار طریق پر لاہور میں پڑھا گیا
اور پھر قادیان میں بھی پڑھا جائے گا۔ انشاء اللہ
فاسک راقم کو آپ کی بھرانہ کا بہت
مدد مہے خصوصاً اس وجہ سے کہ وہ عمارت
سفر پر ۱۹۵۲ء کے بارہ ساتھیوں میں سے
ایک ساتھی تھے۔ جو ہم سے جدا ہو گئے۔
ان اللہ داننا اللہ را جعون۔ اللہ تعالیٰ آخرت
کے درجات بلند فرمائے اور اپنے آقا کا ترغیب
کرسے۔

وقف جدید سال چہام

تمام شہری جماعتوں کے عہدہ داروں
سے درخواست ہے کہ وہ وعدوں کی
فہرستیں جلد سے جلد ارسال فرمائیں۔
تاکہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں
دعائے نئے اجاب کے نام پیش کئے جائیں۔
نیز ساتھ ساتھ وصولی کا بھی انتظام فرمائیں
نقد وصولی اہم و اراخیر میں سناٹے کی جاری
ہے (ناظم مال وقف جدید لاہور)

صرف بار تیرہ گھنٹے پہلے نصیب ہوئی تھی
اسی طرح حضرت بھیکانی عبد الرحمن صاحب
قادیانی کی زیارت بھی اپنی دلی محبت کی
بنیاد پر وفات سے صرف دو روز پہلے نصیب
ہوئی۔ ذالما فضل اللہ

حضرت بھیکانی صاحب جیہ کہ ان محترم
کے صفائی نام سے عیاں ہوتا ہے واقعی
جامعت احمدیہ کے مرکز کے سائین کے لئے
بھیکانی ہی تھے۔ خاندان حضرت سیح موعود
علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت کو نین سوات

کرتام جب میں نے حضرت بھیکانی
عبد الرحمن صاحب قادیانی کی میت پر حاضر
ہوا کہ آپ کے چہرہ مبارک کو دیکھا تو مجھے
یوں معلوم ہوا کہ آپ کی یہ خاموشی محض ہمارے
لئے ہے ورنہ آپ اب بھی اپنے آقا
حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی
خدمت میں بہترن مصروف ہیں۔

میری آنکھیں اس نظارہ کو نہیں سمجھتی
جب ۲۵ مئی ۱۹۵۲ء کی شام کو آپ میرا
حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی
میت میں گھوڑا گاڑی کے پیچھے پائیان
پر چڑک و چونڈ کھڑے تھے۔ اور میدان حرام
اور میدان محافظہ نظر آ رہے تھے۔ یہ میری
پہلی ملاقات تھی جو میں نے محض اپنی آنکھوں
کے ذریعہ کی تھی۔ آج تک کہ قریباً تین
سال گزر چکے ہیں آپ کا گورہ چلا آ رہا
تھا۔ مجھے بہت ہی خوشی ہے کہ آپ کی
زیارت کا آپ کی زندگی کے آخری دنوں
میں بھی مجھے موقع نصیب ہوا۔ میرا دل غربت
کے چوکش سے ان کے حجرہ میں لے گیا۔
جبکہ آپ جہان فانیوں میں قادیان کی
دائیس کی تباری کر رہے تھے۔ میں نے فکر
رہی کہ میں وقت پر ملاقات نصیب ہوئی
جبکہ آنحضرت نے محض ایک گھنٹہ بعد
دائیس کے سفر پر روانہ ہو جانا تھا۔ یا یوں
کہو کہ تاریخ مفارقت دے جاتا تھا۔ اس
وقت کی ملاقات کے وقت جو مجھے یہ عاجز
گویا ہوا وہ یہ تھا۔

بھیکانی جی میں بھی ۱۲ مئی ۱۹۵۲ء
۱۹۵۲ء کا الحکم پڑھ کر آ رہا
ہوں اس اخبار میں آپ کی ضبط کردہ
تقریر جو حضرت سیح موعود علیہ السلام
نے رؤسا لاہور میں ۱۷ مئی کو فرمائی
تھی درج ہے اس تقریر کو پڑھ کر
میرے دل سے آپ کے لئے بہت
دعاں نکلیں۔

میری یہ ملاقات قریباً ۵ منٹ رہی۔ اس
سے زیادہ کی گنجائش نہ تھی کہ آپ کا
سالانہ سفر مانڈھا رہا تھا۔

جب کل مجھے آپ کی وفات کا علم
ہوا تو اگرچہ آپ کی مدائی شوق تھی لیکن دوسری
طرت میں آپ کی خوشی تھی پر نازاں بھی
تھا۔ اس عاجز کو جس طرح ۲۵ مئی ۱۹۵۲ء
کو شام کے وقت میں حضرت سیح موعود
علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زیارت وفات سے

کلمات جلیببات حضرت مسیح موعود علیہ السلام الہام کی ضرورت قلبی اطمینان اور دلی استقامت کے لئے ضروری ہے

”ہر ایک آدمی چونکہ عقل سے مارج تقیہ پر نہیں پہنچ سکتا۔ اس لئے الہام
کی ضرورت پڑتی ہے جو تاریکی میں عقل کے لئے ایک روشن چراغ ہو کہ مدد دیتا
ہے۔ اور یہی وجہ ہے کہ بڑے بڑے فلاسفی محض عقل پر بھروسہ کر کے
حقیقی خدا کو نہ پاسکے۔ چنانچہ افلاطون جیسا فلاسفی مرتے
وقت کہنے لگا میں ڈرتا ہوں ایک بت پر میرے لئے ایک مفاد فرج
کو۔ اس سے بڑھ کر اور کیا بات ہوگی۔ افلاطون کی فلاسفی اس کی
دامانی اور دشمنی اس کو وہ سچی کینت اور اطمینان نہیں دے سکے
جو مومنوں کو حاصل ہے۔ یہ خوب یاد رکھو کہ الہام کی ضرورت قلبی
اطمینان اور دلی استقامت کے لئے اشد ضروری ہے۔ میرے کہنے کا
مطلب یہ ہے کہ سب سے پہلے عقل سے کام لو۔ اور یہ یاد رکھو کہ جو عقل
سے کام لے گا اسلام کا خدا اسے ضرور ہی نظر آ جائے گا۔
کیونکہ درحقیقت کے پینے پتے پر اور آسمان کے اجرام پر اس کا نام پڑے
جلی حرفوں میں لکھا ہوا ہے لیکن بالکل عقل ہی کے تابع نہ بن جاؤ۔
تاکہ الہام الہی کی وقعت کو کھو بیٹھو۔ جس کے بغیر نہ حقیقی تسلی اور
نہ اخلاق فاضلہ نصیب ہو سکتے ہیں۔“

(ملفوظات صلا و صلا)

ہالینڈ میں تبسع اسلام

احمدی مشن ہاؤس میں متعدد جلسے اور تقاریر۔ مسزین کی آمد

ہریگ یونیورسٹی میں لیکچر۔ نو مسلموں کی تعلیم و تربیت

ناجیبر یا کی تقریب آزادی میں امام صاحب مسجد ہالینڈ کی شرکت

از کم عبدالحکیم صاحب اکل بتوسط رسالت تبسیر رومہ

حکومت ناجیبر یا کی تقریب آزادی میں شمولیت

مشن ہاؤس کیوں کی طرف سے اس موقع پر کم جناب حافظ صاحب اور محترم ناصرہ زمران کے عزیز زمین ایک تقریب منعقد کی گئی۔ جو عدم بیا درم جناب شیخ صاحب رئیس تبلیغ کی زیر نگرانی سرورجام پائی۔ اس تقریب میں جماعت کیوں کی طرف سے آٹھ مہمانوں کو پرانہ انعام ایڈریس پیش کیا گیا۔ اور تقاریر دی گئیں۔ اسی اجتماع میں جماعت کیوں سے کم جناب شاہ نواز صاحب کو بھی خوش آمدید کہا۔ جو وہیں دنوں تبلیغ کے سلسلہ منجری افریقہ تشریف لائے ہوئے تھے۔

ناجیبر یا سے واپسی پر وہاں کے لوگ وزیر صاحب نے بطور انعام اپنے ملک کا ایک باس اور دو ہائی کھنٹ کا ایک ٹرنڈ تحفہ کم حافظ صاحب کی خدمت پر پیش کیا۔

ناجیبر یا سے واپس ہوتے ہوئے آپ کو چند روز لندن مشن میں قیام کرنے کا موقع ملا جہاں مسجد فضل لندن میں نماز جمعہ پڑھانے کی تقریب آپ کو ملی۔ آپ کے اسی قیام کے دوران باا در کم بشار احمد صاحب رفیق مبلغ لندن نے یہ اخلاص جہاں نوازی کی نیکو کم جناب امام صاحب اور دیگر بہت سے احباب جماعت نے مختلف رنگوں میں اپنے محبت سے برادرانہ جذبات کا اظہار کیا جن احصاء اللہ حسن الخیر ان

کم جناب حافظ صاحب ہالینڈ واپس پہنچنے کے چند روز بعد میرا بخار کے باعث کسی روز کم صاحب فرانس رہے۔ وہ بلفیئر تھا لے ممل آ رہے تھے۔ آپ کی عدم موجودگی میں مشن کی نگرانی خاندان کے سپرد ہوئی۔

دیگرمساعی

مقصد ہالہ احمد مساعی کے علاوہ مساعی کی اشاعت مابیت و اشاعت۔ جماعت کھر محمد ان کی تعلیم و تربیت۔ نماز جمعہ میں باقاعدہ گفتگو اور ملاقاتوں۔ ترسیل لکچر اور تحفہ کیلئے۔ وغیرہ میں خاص مسرت و رغبت رکھ

تالیف و اشاعت

جماعت اور عزیز جماعت احباب مختلف حالات کے مطابق سائل اسلام اور تاریخی و علمی مضامین سے روشناس کرانے کے لئے مختلف مضامین کی اشاعت کا سلسلہ جاری رہا۔ جن میں اسلام اور ہالینڈ میں اسلام کے نگران سے مضامین شائع ہوئے۔ ISLAM & IN THE NETHERLANDS کے نام سے آٹھ صفحات پر مشتمل جہاں دوسرا پمفلٹ شائع ہوا جس میں کتب عزیزان کے نام اور جمع حدیث پر اختصار کے ساتھ روشنی ڈالی گئی ہے۔ یہ پمفلٹ ایک ہزار روپے نقد اور بی بی بی کے ذریعہ لیا گیا۔

اسی طرح میں جہاں رسالہ اسلام کا ماہ نومبر کا اشاعت نکلا جس میں چندہ آیات قرآن کریم کا ڈچ ترجمہ۔ ۲۳ احادیث پر پور حضرت شیخ ابو عمرو علیہ السلام کے یہ معارف کلام کا ایک ایمان افریقہ انقباس۔ جماعت میں داخل ہونے کی شرائط اور مشن کے پبلک جلسوں کے اعلانات وغیرہ ساٹھ صفحات کی کہ کتاب تیار کی گئی اور متعدد کامیاب مختلف زیر تبلیغ احباب کو ارسال کی گئیں۔

امام صاحب کی نگرانی میں فریخ لکچر کی تیاری کا کام شروع ہے۔ قرآن کریم کے فرانسیسی ترجمہ کی نظر ثانی پوری ہے۔ ویساچہ قرآن کریم کا فریخ زبان میں ترجمہ پورا ہے۔ اور اسلامی امور کی نفاذی کا فرانسیسی ترجمہ نظر ثانی مکمل ہونے کے بعد پریس میں زیر طبع ہے اور پروف ریڈنگ پوری ہے۔

تعلیم و تربیت

احباب جماعت کی تعلیم و تربیت کی غرض سے جہاں نفاذی خطبات جمعہ میں سوس لیکر اور مضامین کی اشاعت کے ذریعہ توجہ کی جاتی رہی۔ زبان خاکسار انفرادی طور پر بھی قرآن پاک۔ نماز عربی اور دیگر مسائل کے سبب قیام و رہنمائی کے لئے عام دلچسپی کو بہتر نتائج ظاہر فرمائے۔

نماز جمعہ میں باقاعدگی

نماز جمعہ اور نماز کے نفاذ سے باقاعدگی کے ساتھ ادا کی جاتی رہی جس میں بعض اوقات احباب جماعت کے علاوہ دیگر حضرات بھی شریک ہوتے رہے۔ اکثر اوقات کم امام صاحب ہی نماز پڑھاتے رہے۔ آپ نے خطبات میں مختلف ترمیمی اور تعمیری امور کے متعلق خیالات کا اظہار کیا۔ قرآن کریم کی آیات کی تشریح میان زمانے ہوئے حاضرین کو اسلامی تعلیمات سے آگاہ کیا۔ بہتر سیدنا حضرت تبسع ابو عمرو علیہ السلام کے پر معارف کلام کے بھی مختلف اقتباسات پیش کرنا تے کم امام صاحب کی عدم موجودگی میں محترم جناب چوہدری محمد ظفر اللہ حافظ صاحب مرحوم نے بھی چند بار ایمان افریقہ خطبات سے حاضرین کو نوازا۔ آپ نے موجودہ زمانہ میں سائنسی ترقیات اور قرآن کریم کی تعلیمات کے موضوع پر روشنی ڈالی جس میں ناز جمعہ پڑھانے کے مواقع ملے۔ جن میں اسلام اور وحدانیت کے مختلف پہلوؤں پر خیالات کا اظہار کیا گیا۔ نا لحظہ نہ

گفتگو اور ملاقاتیں

اسی طرح میں کم جناب امام صاحب کو پبلک یونیورسٹی ہریگ کے ڈائریکٹر صاحب۔ پاکستان متحدہ جمہوریہ عربیہ۔ ترکی اور ایرانی سفارت خانوں کے افسران سے ملاقات اور گفتگو کے مواقع ملے۔ نیز آپ نے ایران کے نئے آمدہ سیز صاحب سے سفارت خانہ بھری ایران میں جا کر ملاقات کی اور انہیں مسجد ہالینڈ کی مساعی برائے اشاعت اسلام سے متعارف کرایا اور سابق سفیر ایران جناب محمدی صاحب کے مختلف تعلقات سے آگاہ کیا۔ اس موقع پر خاکسار بھی ہمراہ تھا۔ سفیر موصوف ہر لای نون خلقی سے پیش آئے اور دیگر تک گفتگو کرتے ہوئے جماعت کی تبلیغی مساعی کے متعلق معلومات حاصل کرنے میں دلچسپی فرمائے۔ سب مشن کی طرف سے کم امام صاحب نے ان کی خدمت میں کتاب لائف آف محمد بطور تحفہ پیش کی جسے انہوں نے بڑی

خوشی سے قبول فرمایا۔

مشن کے ماہر رسالہ اسلام کے سلسلہ میں نیز فرانسیسی ترجمہ قرآن کریم و دیگر لکچر کی تادی کے بارہ میں کم حافظ صاحب کو متعدد بار منتظمین پریس سے ملا پڑا۔ خاکسار نے بھی اس سلسلہ میں معلومات کے لئے مختلف مطبع خانوں میں جا کر کارخانہ سے ملاقات کی۔

ایک کٹر قسم کے عیسائی کتب خانہ "ہیواڈیس" کے دو منتظمین سے کم امام صاحب کی وزد فو گفتگو ہوئی۔ خاکسار نے بھی ایک بار ان سے تبادلہ خیالات کیا۔ دونوں نے عظیم اور ترقی کے فضائل سے احمدیت کے منکبت پرانہ کا کوئی جواب نہ دے سکے۔ اور پڑے پور صاحب سے مشورہ کر کے جوابات دینے کا وعدہ کر کے تشریح لے گئے۔

مشن کے پبلک جلسوں اور دیگر تبلیغی مساعی کے اعلانات اور پریس کی اشاعت کے سلسلہ پر خاکسار نے متعدد بار اخباری مراکز میں جا کر منتظمین حضرات سے انفرادی طور پر ملاقاتیں کیں جو فریخ شرمناکت ہوئیں۔

ایک تحقیق کوک باا درسی صاحب خاص طور پر مسیحی تشریح لائے اور اسلام اور احمدیت کے متعلق مختلف سوالات کرتے رہے۔ خاکسار ان سے گفتگو کرتا رہا اور کچھ سوالات کا جواب دیتے ہوئے مطلوبہ معلومات مہیا کیں۔

مذہبی گفتگو کے دوران خاکسار کے دریافت کرنے پر کہ آپ تکیب اور احمدیت کے مسئلو کو دوسرے لوگوں کے سامنے کن دلائل کے ساتھ پیش کرتے ہیں؟ آپ نے کہا کہ ہمارے عقیدے کے مطابق ایمانیات میں دینی اور عقل کو کچھ دخل نہیں۔ یہ صرف ایمان اور یقین کا مسئلہ ہے۔ اور ایک پشیدہ راز ہے اس عنصر میں خاکسار کو احباب جماعت و دیگر زیر تبلیغ حضرات کے گفتگووں پر جا کر بھی ملاقات کرنے کا موقع ملا۔ جہاں مختلف اسلامی موضوعات پر گفتگو ہوتی رہی۔ اور احمدیت کے مخصوص عقائد پر سوالات کا جواب دیا۔

ایک فریخ مہینے جاو جب مسلمانوں اور ایک غیر مسلم ڈچ کو اپنے ہاں دعوت کرنے خاکسار کو بلا یا۔ چنانچہ اس موقع پر اسلامی پردہ۔ فقہ و زور و جہ۔ اسلام میں نو کا مسئلہ وغیرہ موضوعات پر بحث ہوئی۔ یہی ذ (باقی)

دلخواست دعا

یہ دعا چاہاں عیالیک اور محمد دینی صاحب پر ایک مقدمہ دائر ہے۔ احباب دعا کریں کہ دشمنانے باغزت بری فرمائے۔ آمین (مبارک احمد حسین مستطام جاو احمدی سلوہ)

جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ ۱۹۶۰ء کی مختصر و بیداد

اجلاس منعقدہ ۲۸ دسمبر بوقت ۲ بجے بعد دوپہر

لوگوں نے جماعت کے خلاف ہنایت درجہ مکروہ اعتراضات کی ہم شدت و حدت کر رکھی ہے۔ یہ اعتراضات کچھ حیثیت نہیں رکھتے جماعت کا حامی خدا ہے وہ ہمیشہ اپنی قدرت اور رحمت کے نشان دکھاتا رہا ہے اور انشاء اللہ دکھاتا چلا جائے گا۔ دنیا والے عقلی گھوڑے دوڑاتے اور اعتراض کرتے چلے آئے ہیں لیکن خدا کی فعلی شہادت بتا رہی ہے کہ خدا کس کے ساتھ ہے آپ لوگ دعا کریں کہ خدا تعالیٰ کی حضور کو صحت کا ملو و عاجلہ اور فعال زندگی عطا کرے۔ اور اس نے حضور کے وجود میں ہمیں جو بزرگست قیادت عطا فرمائی ہے اس کا سلسلہ جاری رہے آپ لوگ اس یقین پر قائم رہیں کہ آپ کے لئے خدا کی وعدوں کے مطابق بلند مینار پر چڑھنا مقدر ہے۔ آپ جماعت کی ترقی اور

بیرونی ممالک میں فریضہ تبلیغ ادا کرنے والے مبلغوں کے لئے دعا کرتے رہیں اور ان مخصوص اخیریہ میں اسلام کے غلبہ کے لئے بھیجیں عیب کریں وہ ایک سیبا ہوا دیہے جو زمانہ دراز کی پستی اور اندھیرے کے بعد اب بیدار ہو رہا ہے۔ آپ دعا کریں کہ اسکی آنکھیں اسلام میں کھلیں نیز یہ بھی دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ جس کے برکات کو لیا کرتا چلا جائے۔ اور ہم سب کو ان برکات سے صحیح رنگ میں سفین ہونکی توفیق بخشے۔

پرسوزا اجتماعی دعاء

اس مختصر لیکن نہایت درجہ پر اثر خطاب کے بعد حضرت امیر صاحب مدظلہ العالی نے ایک پرسوزا اجتماعی دعا کرائی۔ یہ دعا بھی ایک خاص شان کی حامل تھی شمع احمریت کے ہزاروں ہزار پرولنے اپنے قادر و توانا خدا کے حضور نہایت درجہ تضرع اور عاجزی کے ساتھ دعا میں مصروف تھے۔ شتوع حضور اور سوز و گداز کا یہ عالم تھا کہ جلسہ گاہ کی نقاب چکیوں اور سسکیوں کی پرورد آوازوں سے کوچ رہی تھی۔

دعا سے فارغ ہونے کے بعد حضرت امیر صاحب مدظلہ العالی نے بلند آواز سے "اسلام عظیم" کہہ کر احباب کو الپس جاگی اجازت دی۔ اس طرح دعاؤں، ذکر الہی اور انابت الی اللہ کے روح پرور ماحول میں نین دن تک جاری رہنے کے بعد جماعت احمدیہ ۲۹ مارچ ۱۹۶۰ء کو بمبئی شہر کو سوا چار بجے سپر کے قریب اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزانہ دعاؤں پر اختتام پزیر ہوا۔

تقریب نہایت جذبہ و جوش کے ساتھ اور نہایت پردہ و پرسوز لہجے میں پڑھ کر سنائی۔ ہزاروں ہزار مساعین جن کے دل اس مبارک جمع پر حضور کی زیارت سے محرومی کے زہرا شہیلے ہی انتہائی گداز حالت میں تھے حضور کی یہ پر محافت و تہذیب و تقریر سن کر بے اختیار تلاب اٹھے۔ اس وقت کوئی آنکھ تھی جو آنسو نہ بہا رہی تھی اور کونسا دل تھا جو استناد الوہیت پر سجدہ ڈیز ہو کر دنیا میں غلبہ اسلام اور حضور ایدہ اللہ کی کامل و عاوجل شفا یابی کے لئے شتوعانہ دعاؤں میں مصروف نہ تھا۔ سینے دھل دھل کر تہ سے منور ہو رہے تھے اور نفوس تذکرہ کی دولت سے مالا مال ہو رہے تھے۔ ایک عجیب روح پرور سماں تھا جو فریض سے عرض تک چھایا ہوا تھا دنیا و مافیہا سے انقطاع کے باعث ہر شخص پر ایک وارفتگی کا عالم طاری تھا۔ اور ہر دل یہ محسوس کر رہا تھا کہ وہ ایک نئی زمین کے اوپر اور ایک نئے آسمان کے نیچے زندگی بسر کر رہا ہے اس تقریر کے دوران میں ہی محکم شمس صاحب نے وقت جہیہ کے لئے سال کے آغاز سے متعلق حضور ایدہ اللہ کا ایمان افروز پیغام بھی پڑھ کر سنایا حضور کا پیغام اور حضور کی رقم فرمودہ یہ اختتامی تقریر دونوں علی الترتیب یکم جزوی مدد جنوری کے افضل میں شروع ہو چکے ہیں)

صدارتی ارشادات

آخر میں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے صدارتی ارشادات کے طور پر احباب سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا آپ لوگوں نے حضور ایدہ اللہ کا پرورد و روح پرورد معنون سن لیا ہے یہ یقین رکھتے ہوئے کہ حضور کے ان ارشادات کے نتیجے میں آپ سب کے اندر ایک نئی روح پیدا ہوگی اور آپ نئے سال میں ایک نئی امنگ اور نئے دلولہ کے ساتھ خدمت دین کا جدوجہد کا آغاز کر سکیں گے۔ آپ جانتے ہیں کہ حضور کی عنایت سے جو بشریت کا ایک طبعی لازمہ ہے ناجائز فائدہ اٹھاتے ہوئے بعض بدظن

عالم میں ۲ بجے دس منٹ پر حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی زیر صدارت اجلاس کا آغاز تلاوت قرآن کریم سے ہوا جو مولی شریف احمد صاحب امینی نے کی۔ بعد ازاں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی اس محرکہ الآراء تقریر کا ریکارڈ سنایا گیا جو حضور اقدس نے صدر سالانہ ۱۹۵۳ء کے موقع پر "بیر روحانی" کے مسودہ سلسلہ قسمت "نوبت فانوں" کے عنوان پر ارشاد فرمائی تھی۔ احباب پر اس وقت کچھ ایسی رقت طاری تھی کہ وہ پورے ایک گھنٹے تک یہ پر محافت و روح پرورد تقریر کمال درجہ محبت کے عالم میں سنتے اور مردھنتے رہے۔

اس کے بعد محکم جناب ثاقب یودی صاحب نے "کلام محمود" میں سے حضور ایدہ اللہ کی نظم سے

نہا لان جماعت مجھے کچھ کہتا ہے
پر ہے یہ شرمناک واقعہ میرا ایمان نہ ہو
اس قدر پردہ و پرسوز لہجے میں سنائی کہ ہر دل تڑپ اٹھا۔ مساعین کی اس وقت یہ حالت تھی کہ اثر و جذبہ میں ڈوبے ہوئے حضور کے اس منظوم پیغام کا ایک ایک لفظ دل میں اتر رہا تھا۔ سب کی آنکھوں سے آنسو رواں تھے اور شدت جذبات کی وجہ سے بعض احباب کی تو ہچکیاں بندھ گئیں۔

حضور ایدہ اللہ کا اختتامی خطاب

بعد حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے حاضرین سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا حضور کی طبیعت ناس زنا اور پرسوں سے کچھ کھانسی کی بھی شکایت ہے اس لئے حضور آج یہاں تشریف نہیں لائے ہیں۔ تاہم حضور نے ایک حضور زنا کر کے احباب کو سنانے کے لئے ارسال فرمایا ہے جو محکم مولی جلال الدین صاحب شمس سنائیں گے۔ احباب توجہ سے سنیں حضرت میاں صاحب مدظلہ العالی کے اس اعلان کے بعد محکم شمس صاحب نے حضور کی رقم فرمودہ روح پرورد و جان بخش

مورخہ ۲۸ دسمبر کو کلہاڑو عصر کی جامعیت نمازوں کے بعد جو محکم مولانا جلال الدین صاحب شمس نے جمع کے گھر پڑھائیں جسلاز ۱۹۶۰ء کا آخری اجلاس ۲ بجے بعد دوپہر منعقد ہوا۔ پروگرام کے مطابق اس اجلاس میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے جلسہ گاہ میں تشریف لاکر احباب جماعت سے اختتامی خطاب فرمایا تھا۔ جلسہ گاہ ہو گلاز شہر سال کی بہت زیادہ وسیع بنائی گئی تھی مساعین سے کچھ کچھ بھری ہوئی تھی بلکہ بہت سے احباب تو اندر چکر نہ لسنے کی وجہ سے باہر کھڑے تھے۔ مساعین حضور ایدہ اللہ کی زیارت اور روح پرورد و جان بخش ارشادات سننے کے شوق میں سر اپنا انتظار رہنے ہوئے تھے انتظار کی حالت میں مساعین کے ذوق و شوق اور دلولہ عشق کی کیفیت ایک ایک وجداً فریض منظر پیش کر رہی تھی کہ ہر شخص مجسم تصویر بنا زبان حال سے یہ کہہ رہا تھا کہ

دیہا بھی کریں کہ تقریر بھی سنیں گے
مجھے کلام کو انکا قرب جو دار جملہ
لیکن عنایت اور ناسازی طبع کے باعث حضور ایدہ اللہ جلسہ گاہ میں خود تشریف نہ لائے تاہم حضور نے اپنی رقم فرمودہ تقریر ارسال فرما کر احباب کو اس خزانہ یمنیما اور روحانی مادہ سے محروم نہ ہونے دیا جس سے ابھر اندر و ذوالکرام ہونے کا جذبہ اشتیاقی انہیں دیواندار وقت سے بہت پہلے ہی جلسہ گاہ میں کھینچ لایا تھا۔ بائیں ہمہ یہ ایک حقیقت ہے کہ اس موقع پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی زیارت سے شرفیاب نہ ہونے کے باعث احباب کو محرومی کے ایک شدید احساس سے دوچار ہونا پڑا جس سے ہر ایک کی طبیعت بھرا آئی اور سوز و گداز کی ایک ایسی کیفیت طاری ہوئی کہ جس کے زیر اثر ہر شخص مجسم التجاہد کی حالت میں حضور اقدس کی کامل و عاوجل شفا یابی اور درازی عمر کے لئے دعاؤں میں مصروف ہو گیا۔ ایک سابقہ تقریر کا ریکارڈ محرومی کے اس شدید احساس کے

چند وقف جدید کی تقدادگی یا نجویں فہرست

وصیت کے لئے ضروری شرائط

الرحمہ اللہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امید اللہ تعالیٰ بقصر العزیز

نوٹ: بریلڈ کے اندر کی عمارت حضور کی نہیں بلکہ دفتر کی ہے (سیکرٹری) اہل بیت کی وصیت کے متعلق میرے خیالات بہت سخت ہیں میرے نزدیک وصیت مرض الموت کی درست نہیں۔ کیونکہ اس وقت انسان خواہ کسما ایمان کا ہو موت کو قریب سمجھ کر مال کی قربانی کرنے کے تیار ہو جاتا ہے

(اس لئے وصیت صحت اور تندرستی کی حالت میں کرنی چاہئے)

دوسرے: اس سے نقص پیدا ہوتا ہے کہ ایک شخص جو اڑھائی تین سو روپے ماہوار تنخواہ پانچ سو روپے اور دین کی خدمت سے غافل اور اس کا جائیداد کوئی نہیں ہوتی۔ وہ ایسے وقت میں وصیت کر کے وصیت کے اصل مفہوم کے خلاف عمل کر کے وصیت کندہ و مایوس خالی ہوجاتا ہے

(یعنی دوست ساری عمر ملازمت یا تجارت وغیرہ کرتے ہیں اور خوب کمانے ہیں۔ مگر وصیت رشتہ داروں کو دیکھ کر یا کام کرنے سے معذور ہو کر اس وقت کرتے ہیں جبکہ وہ مالی لحاظ سے سہولت کی زیادہ خدمت نہیں کر سکتے بلکہ خود اپنی اولاد کے دست نگر اور ان کی اولاد کے محتاج ہوتے ہیں۔ یہ بھی درست نہیں ہے اور ایسا اڑھائی تین سو روپے کے معافی ہے)

سوم: میرے نزدیک یہ بھی دیکھنا ضروری ہے کہ ایک شخص کا گزارہ اس کی جائیداد پر ہے یا تنخواہ پر۔ اگر اصل چیز اس کی تنخواہ ہے تو اس پر وصیت ہونی چاہئے ورنہ ایک بیسی بن جائے گی

(اور اگر اصل چیز جس پر اس کا گزارہ ہے جائیداد ہے تو وصیت جائیداد پر ہونی چاہئے۔ لیکن یاد رکھنا چاہئے کہ وصیت کا کوئی طریقہ روٹوں، شوق، آمد اور جائیداد پر مشتمل ہونا ضروری ہے۔ مثلاً ایک شخص کی جائیداد کچھ نہیں۔ وہ صرف اپنی ماہوار آمد کی وصیت کرتا ہے۔ مگر ضروری ہے کہ وصیت میں یہ بھی لکھے کہ اس وقت کو میرا جائیداد کچھ نہیں۔ لیکن آئندہ اگر کوئی جائیداد پیدا کر دوں تو اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ یا مثلاً اس کی ماہوار آمد کچھ نہیں اور صرف جائیداد کی وصیت کرتا ہے۔ مگر لازمی ہوگا کہ وہ یہ بھی لکھ دے کہ اس جائیداد کے علاوہ اگر میرا کوئی اور ذریعہ آمد پیدا ہو جائے تو اس کی آمد پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگا)

چہارم: اسی طرح میرے نزدیک یہ دیکھنا بھی ضروری ہے کہ کوئی شخص ظاہر طور پر کسی حکم شریعت کو توڑتا تو نہیں۔ ظاہر کی شرط اس لئے کہ دل کا حال خراب نہ ہو جائے۔ (افضل مجریہ ۸ دسمبر ۱۹۷۹ء)

(سیکرٹری مجلس کارپوریشن لاہور)

زکوٰۃ کے متعلق حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امید اللہ تعالیٰ کا ارشاد

تفسیر کبیر جلد پنجم حصہ اول صفحہ ۳۳۹ میں حضور تحریر فرماتے ہیں:

تیسری چیز جس پر خصوصیت سے اسلام نے زور دیا ہے اور جس کی طرف قرآن کریم میں بار بار توجہ دلائی گئی ہے وہ یہ ہے کہ روپیہ بے شک کماؤ۔ مگر جو بچہ کماؤ اس پر زکوٰۃ ادا کرے۔ اسلام نے بے شک روپیہ کو بند رکھنا چاہا۔ قرار دیا ہے کہ روپیہ کماؤ یا خرچ نہیں کیا۔ پس فرماتا ہے کہ اگر تم روپیہ کماؤ تو اس پر زکوٰۃ ادا کرو اور اگر کوئی شخص طور پر جمع کرے تو جس پر ایک سال گذر جاتا ہے تو اس پر زکوٰۃ ادا کرو اور اگر کوئی شخص ہاتھ لگے سے زکوٰۃ ادا کرتا ہے تو اس بات کا ثبوت ہوتا ہے کہ وہ دنیا کو دین کی خاطر کما رہا ہے۔ اگر کوئی شخص زکوٰۃ نہیں دیتا تو یہ اس بات کا ثبوت ہوتا ہے کہ وہ دنیا محض دنیا کی خاطر کما رہا ہے۔ خدا تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کا شوق اس کے دل میں نہیں۔ اگر وہ دنیا کی خاطر دنیا میں خدا تعالیٰ کے قریب اور اس کی محبت کو جذب کرنے کا احساس ہوتا۔ اگر دنیا کو وہ دین کی خاطر کما رہا ہوتا تو اس کا خرچ تھا کہ وہ ایسے مال میں سے خدا تعالیٰ کا حق ادا کرتا اور دنیا کی دولت داری کے ساتھ ادا کرتا۔ لیکن جب وہ زکوٰۃ ادا نہیں کرتا تو یہ اس بات کا ثبوت ہوتا ہے کہ وہ دنیا کی خاطر کما رہا ہے۔ خدا تعالیٰ کے احکام کا ناپاکی نہیں۔ (ناظریت امان۔ بروہ)

نام	پیسے	روپے
ملک فضل احمد صاحب دالین بروہ	۱۲	۳
ایلیہ مرحوم	۱۲	۳
برادین مرحوم	۱۲	۳
نکشار احمد کپور	۱۲	۳
ستری مزاج الدین صاحب		
چک چٹہ لاپور	۵	
ستری خلیل احمد صاحب		۶
ستری سائیکس صاحب		۶
بوسلوی محمد ابراہیم صاحب		۶
محمد شریف صاحب		۶
ڈاکٹر سعید عبدالستار صاحب		۶
دارالرحمت غزنی لاہور	۱۸	۶
تریشی افضل احمد صاحب		۳
چوہدری فتح محمد صاحب سیکٹر	۲۵	۹
ستید ارشار احمد صاحب بخاری		
سید ولی سیکوٹ		۶
محمد رفعت صاحب المیہ		۶
امیر الجیب صاحب جنت میرزا		۶
میر احمد صاحب لاہور		۱۲
محمد نصیب صاحب عمارت		
پیدل کوٹ کولٹہ	۱۹	۶
زیر صاحب ایلیہ	۱۹	۶
بچکان	۱۲	۶
محمد ابراہیم صاحب پنڈیر مارٹر		۶
پتے خاندان کی طرف سے		۲۸
چوہدری عبدالعزیز صاحب		
مولانا گوہار بروہ	۵۰	۶
خواجہ عبدالکریم صاحب گوناوار بروہ	۵۰	۶
بدرالساہرنگر صاحب بروہ عبدالغفور صاحب		
ماٹا سیکٹر		
مرزا بکت علی صاحب دارالرحمت لاہور	۵۵	۶
منجانب دالین مرحوم	۵	۶
ایلیہ صاحب	۵	۶
حاجہ بیگم طلعت	۵	۶
ستید داؤد احمد صاحب بروہ		۶
بیگم صاحبہ		۶
امیر المصروف		۶
فریقین احمد بن		۶
انزلا صاحبہ		۶
عبدالستار صاحب منجانب عمارت		
اسلامی پارک لاہور	۵۰	۳۸
احمد خان صاحب		
چک چٹہ جونی جھنگ	۱۲	۱۰
ملک محمد شفیع صاحب		
صدر دارالرحمت لاہور		۶
ایلیہ مرحوم		۶
ستید اعجاز احمد صاحب منجانب		
چک چٹہ منجانب لاپور		۲۹
چوہدری عبدالمنجانب صاحب کاندھار		
پنڈی صاحب کو		۶
ایلیہ صاحبہ		۶
ناظم مال وقف جدید		
انجمن احمادیہ بکستان لاہور		

درخواستہ دعا

(۱) کم موری غلام مصطفیٰ صاحب ٹھیکہ لاہور کو جو انوار ایک عرصہ سے بیمار و دل دہا جگر بیمار ہیں۔ چند دنوں سے ان کی حالت بہت خراب ہے۔ اور یہ ہسپتال لاہور میں داخل ہیں۔ راجب کی خدمت میں اسلام علیکم عرض کرتے ہیں۔ یہ دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں جلد کالی صحت عطا فرمائے۔ آمین (منظور احمد خاں بروہ)

(۲) خاکسار کی اہلیہ صاحبہ بعد از عینڈ سے سائٹس سخت بیمار ہیں۔ راجب کرام دور دربان نادین سے درد دل سے اٹھاس ہے کہ ازراہ رحم دعا فرمائیں کہ خداوند متعالی انہیں جلد از جلد صحت عطا فرمائے۔ آمین (محمد الدین بیگم ارتعیم الاسلام کالج بروہ)

(۳) بندہ کی اہلیہ غرضہ دراز سے بیمار ہیں اور یہ ہے کہ چند علاج معالجہ کی مگر منور حالت برقرار نہیں ہے۔ بزرگان سلسلہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین (محمد شاکر پربشانیوں سے نجات بخئے۔ آمین)

(۴) خاکسار قریباً ڈیڑھ ماہ سے بیمار و اسیر سخت تکلیف میں ہے۔ بزرگان سلسلہ درویشان نادین دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اسے خاص فضل کے تحت مجھے صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے اور دیگر تمام مشکلات سے نجات بخئے۔ آمین۔ (رحمات محمد افضل دارالصدر غزنی لاہور)

ادائیگی زکوٰۃ اموال کو پورا معافی ہے اور تزییر نفس کرنا ہے

تیسرا تعلیم الاسلام کالج آل پاکستان باسکٹ بال ٹورنامنٹ

ابتدائی انتظامات پایہ تکمیل کو پہنچ گئے

دسویں و جنوری تعلیم الاسلام کالج ربوہ پاکستان باسکٹ بال ٹورنامنٹ اس ماہ کے آخری عشرہ میں اپنی روایتی شان و شوکت کے ساتھ منعقد ہو رہا ہے۔ اس سلسلہ میں وسیع طور پر انتظامات کئے جا رہے ہیں۔ کالج کی ایک پختہ گراؤنڈ پہلے ہی سے موجود ہے۔ جمپیا کستان کی بہترین گراؤنڈز میں شمار ہوتی ہے۔

عزیز مہدی شریف احمد صاحب جلی

کی وفات (توفیق اللہ)

وفات کے وقت مرحوم کی عمر ۷۲ سال تھی ان کا جنازہ ربوہ لایا گیا اور ۶ جنوری ۱۹۶۱ء بعد نماز جمعہ حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب ایم اے نے ایک بہت بڑے مجمع کے ساتھ نماز جنازہ پڑھائی اور جنازہ کو گنڈھا دیا۔ مرحوم موصی تھے۔ بہشتی قبر کے قلمبر صحابہ میں دفن ہوئے۔ قبر تیار ہونے پر محرم مولانا جمال الدین صاحب جس نے دعا کرائی۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے۔ آمین۔

الفصل میں اشتہار دیکر اپنی تجارت کو فروغ دیں

کلمہ سید کلمہ سید کلمہ

کلمہ کی خرید و فروخت کے لئے

مبشر پراپرٹی ٹریڈنگ کمپنی

سیالکوٹ شہر کو یاد رکھیں

قادیان دارالامان کے سکریٹری کا

بہترین معاوضہ دلایا جاتا ہے۔

اسی ہزار اعزازی کارکن ۱۲ سے ۳۱ جنوری تک مردم شماری کریں گے

لاہور اور جنوری۔ مغربی پاکستان میں مردم شماری کے ڈائریکٹر مسٹر اسلم عبدالرشید نے کلکتا یا تقریباً اسی ہزار اعزازی کارکن ۱۲ جنوری سے ۳۱ جنوری ۱۹۶۱ء تک صوبہ کے تمام شہری و دیہاتی علاقوں میں لوگوں کے گھروں میں جا کر مردم شماری کا اہم کام سرانجام دیں گے۔

آپ نے امید ظاہر کی کہ مغربی پاکستان کے تعلیم یافتہ و مشہور شہری اس سلسلہ میں ان اعزازی کارکنوں سے مکمل تعاون کریں گے اور اس طرح نہ صرف وہ خود مردم شماری سے مستفاد ہوں گے بلکہ ان کے جوابات مندرجہ ذیل سے بھی تعلیم یافتہ اور ان پڑھ شہریوں کو بھی نصیب دیں گے کہ ان استفسارات کے جوابات بلا تاخیر بھیج دیں۔ ڈائریکٹر مردم شماری نے کلکتا ہوائی دارالحکومت میں مغربی اخبارات کے نمائندوں سے ملاقات کے دوران ان کے

عزیز مہدی شریف احمد صاحب تعلیم الاسلام کالج نے ایک اور گراؤنڈ ٹیسٹ کی تیاری کو وائی ہے۔ ان کالج ٹیسٹ کی تیاری بھی پختہ مہیا کرنا پڑے گی۔ تعلیم الاسلام ہائی سکول اور جامعہ عربیہ ربوہ کی باسکٹ بال ٹورنامنٹ کو بھی نئی شکل دی جا رہی ہے۔

- یاد رہے کہ ٹورنامنٹ تین حصوں پر مشتمل ہے:-
- (۱) کالج ٹیسٹ
- (۲) کالج سیکشن
- (۳) سکول سیکشن

ملک بھر کی نامور ٹیموں کے علاوہ مرکز سلسلہ کے تین تعلیمی ادارے اس ٹورنامنٹ میں شرکت کر رہے ہیں۔ یعنی تعلیم الاسلام ہائی سکول۔ جامعہ احمدیہ اور تعلیم الاسلام کالج۔

سینئر باسکٹ بال ایسوسی ایشن لاہور کی جس عاظم اور جس منتخبہ کے اراکین کے علاوہ پاکستان باسکٹ بال فیڈریشن کے سیکرٹری جنرل بھی ٹورنامنٹ میں شرکت کے لئے ربوہ تشریف لائیں گے۔ ٹورنامنٹ ۱۹ جنوری سے شروع ہو کر ۲۱ جنوری تک جاری رہے گا۔

(نامہ نگار)

مسٹر بھٹو روم پہنچ گئے

روم ۱۰ جنوری پاکستان کے قومی ویسٹرن وڈ ریفرنڈم اقتدار علی بھٹو گذشتہ شب ماسکو سے روم پہنچ گئے۔

لیڈر (تقدیر)

اور وہ یہ باور کرنا چاہتے ہیں کہ شیعہ اور سنی ادراہل علمیت کے مابین جھگڑا ایسے کوئی اختلاف فہم نہیں ہیں۔

(۲) معلوم نہیں مرزا صاحب کو مسیح اور ہمدی ماننے سے کیا غلط ہو جاتا ہے جبکہ مذہب مسلمان ماننے سے ہمدی اور مسیح اس امت میں آنے والے ہیں جو اسلام کی تبلیغ کریں گے۔ ملک صاحب یہ غلط فہمی پھیلانا چاہتے ہیں کہ ہمدی اور مسیح جو ناسلامی عقیدہ ہیں۔

(۳) ملک صاحب یہ غلط فہمی پھیلانا چاہتے ہیں کہ عام مسلمانوں اور احمدیوں کے درمیان کوئی ناقابل جوہر علی ہے حالانکہ لاکھوں احمدی عام مسلمانوں میں ہی سے ہیں جو حق میں داخل ہوئے ہیں اور انہوں نے کوئی علیج درمیان حاصل نہیں پائی۔

یہ چند غلط فہمیاں ہیں جو مردودی صاحب کے پیش کردہ ملک صاحب سمجھتے ہیں۔ انہوں نے کوئی علیج درمیان حاصل نہیں پائی۔

مکرم محمد عبدالرشید خان صاحب ابن انجیر نواب شاہ کے فرزند عبدالرشید خان صاحب کی دعوت و ہمیر مورخہ ۱۳ دسمبر ۱۹۵۸ء مکرم بنات احمد صاحب لیسٹ نائب کونسل ایڈیشن ربوہ کے مکان پر ہوئی جس میں متعدد اصحاب نے شرکت فرمائی۔ دعوت طعام کے اختتام پر مکرم جناب سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب نے دعا کرائی۔

سب لوگ مانگ رہے ہیں

مکرم محمد امین صاحب پشاور لایا اپنے خطا ٹورنٹ ۲۲ میں فرماتے ہیں۔

نور کا جیل بہت پسند کیا گیا

سب لوگ مانگ رہے ہیں

رجسٹرڈ نمبر ایل ۵۲۵۳